

## Редактор – партизанский командир

**Исполнилось 105 лет со дня рождения Ильи Кожара, генерал-майора, Героя Советского Союза, одного из организаторов и руководителей партийного подполья и партизанского движения на территории Гомельской области в годы Великой Отечественной войны.**

Илья Павлович был и главным редактором «Гомельской правды». Он руководил газетой в 1940 году.

Война застала И. П. Кожара на посту первого секретаря Гомельского обкома компартии Белоруссии. В августе 1941-го, когда фронт приблизился к Гомелю, Илья Павлович и другие обкомовские работники подобрали во всех районах области мужественных и стойких людей для действий в тылу врага — будущие партизаны прошли военное обучение, были подготовлены конспиративные квартиры, заложены базы в лесах.

Общее руководство патриотической борьбой на Гомельщине ЦК КПБ возложило на И. П. Кожара. Чтобы теснее поддерживать связь с командованием партизанских отрядов, он перешел в Лоевский район, где начинал свои боевые действия отряд «За Родину». Бойцы отряда воевали в огромном треугольнике, который образовался в результате слияния рек Днепр и Сож. Местность, покрытая лесами и болотами, была очень удобна для ведения партизанской борьбы.

В сентябре 1941 года партизаны отрядов «За Родину» и «Большевик» (командир Е. И. Барыкин) начали устраивать засады на шоссе на дорогах и уничтожать вражеские автомашины. К ноябрю эти отряды имели уже значительный боевой счет: до 40 разбитых и сожженных автомашин противника,

десятки взорванных мостов, сотни уничтоженных гитлеровцев.



С каждым днем росли ряды партизан. В ноябре 1942 года в лесном массиве между деревнями Хатки Лоевского и Омельковщина Хойникского районов сосредоточились шесть отрядов: Гомельский, Лоевский, Речицкий, Жлобинский, Буда-Кошелевский и Уваровичский. Возникла необходимость в создании единого центра по руководству их боевой и политической деятельностью. В январе 1943 года был создан штаб в составе командира соединения И. П. Кожара и начальника штаба Е. И. Барыкина.

Встревоженное размахом боевых действий партизан, гитлеровское командование в конце января 1943 года бросило против них около 30 тысяч солдат, следовавших к фронту. Каратели имели артиллерию, танки, самолеты. Орудийный обстрел и бомбежки с воздуха продолжались несколько дней. С 22 по 27 января партизаны сдерживали натиск противника, устраивая засады и минировав дороги. А когда обстановка ухудшилась, решили скрытно передислоцироваться в Октябрьский район.

С весны 1943 года штаб соединения Кожара находился в Речицком районе. Сюда из Москвы доставлялось оружие, боеприпасы и

взрывчатка, что позволило еще больше активизировать рельсовую войну и другие операции против врага. Когда же партизанам прислали портативные типографии и бумагу, возобновился выпуск областной газеты «Гомельская праўда». в населенных пунктах области». Сегодня номера «Гомельской праўды», которую партизаны выпускали на оккупированной территории в 1943 году, представляют огромную ценность. Но, к сожалению, ни одним номером газеты той поры не располагает ни Государственный архив Гомельской области, ни областной краеведческий музей, ни редакция газеты «Гомельская праўда». А не утрачены ли вообще эти номера? Ведь за чтение и распространение «Гомельской праўды» гитлеровцы могли и расстрелять. И все же газета, может быть, у кого-то чудом сохранилась. Если читателям «Гомельской праўды» об этом известно, просим сообщить в редакцию.

В июле 1943 года, когда началась Курская битва, штаб соединения Кожара получил директиву Центрального штаба партизанского движения о нанесении ударов по железнодорожным путям. Отряды вышли на отведенные им участки и только за одну ночь подорвали около тысячи рельсов и уничтожили свыше 150 фашистских солдат. В Гомеле в ту ночь среди фашистов царил паника. Взрывы со всех сторон напоминали артиллерийский обстрел. Распространился слух об огромном советском десанте, который окружил город и готовится к штурму.

Фашистское командование решило еще раз предпринять против партизан крупную карательную операцию. В район Речицы прибыли

дивизия СС и два полка полевой жандармерии.

О готовящейся операции стало известно партизанским разведчикам. Ночью соединение Кожара переместилось в окрестности деревни Узнож западнее Речицы. Утром здесь начался бой, который продолжался целый день. Четырежды поднимались гитлеровцы в атаку, но всякий раз, неся большие потери, отступали под огнем партизан, переходивших в контратаки. На месте боя у деревни Узнож теперь стоит памятник-obelisk.

10 ноября 1943 года началась Гомельско-Речицкая наступательная операция войск Белорусского фронта под командованием генерала К. К. Рокоссовского, будущего Маршала Советского Союза и почетного гражданина Гомеля. Главный удар наносился на левом крыле фронта с плацдарма у Лоева. В ходе операции 48-я и 65-я армии окружили части гитлеровских армий группы «Центр». Успеху значительно содействовали партизаны соединения Кожара. Они разрушали железнодорожные пути, вели разведку и наносили удары по отходящим колоннам противника. 18 ноября Речица была освобождена.

Из Центрального штаба партизанского движения Кожар получил приказ: преградить врагу путь для отступления. Натолкнувшись на завалы в лесу, длинная колонна фашистов остановилась. Со всех сторон партизаны открыли по колонне ураганный огонь, завязался упорный бой. Танки и бронемшины врага рванулись вперед, оставив на произвол судьбы длинный хвост грузовиков и автобусов. У деревни Горваль фашисты заняли круговую оборону и начали переправу через

Березину. В стремительном броске партизаны захватили паромную переправу и 83 вражеские автомашины.

20 ноября партизаны решили провести парад в честь освобождения Речицы. Местом проведения они выбрали окрестности деревни Узнож, где летом в жестоком бою были отражены атаки превосходящих сил эсэсовцев.

К юбилею И. П. Кожара Министерство связи и информатизации Республики Беларусь выпустило художественный маркированный конверт с его портретом на фоне сцен партизанской жизни.

Именем Кожара названа улица в Железнодорожном районе Гомеля, известная гомельчанам еще и тем, что на ее южной стороне выстроен самый протяженный в городе жилой дом на 670 квартир.